

南阳积极做好计生扶助工作

本报讯(记者乔晓娜 通讯员欧阳昶 闻彬)近日,记者从南阳市卫生健康委了解到,南阳目前完成了“三项扶助”政策的落实(农村和城镇计划生育家庭扶助政策、计划生育家庭特别扶助政策)、落实农村奖扶对象68060人,其中新增5938人;城镇奖扶对象59895人,其中新增6504人;特殊扶助对象3247人,其中新增378人,申报及时率、保证审核率、资金发放准确率均达到100%。

据悉,每年12月至下一年2月是计划生育扶助对象申报、审核的窗口期,南阳市卫生健康委一手抓疫情防控,一手抓扶助政

策落实,通过保障“三个到位”政策,做到让群众满意。

南阳市卫生健康委以符合条件的申报对象一个不漏为目标,保障申报服务到位。为了确保全市“三项扶助”对象申报及时率能达到100%,该市加大宣传力度,各县(区)利用广播、电视、微博、微信和发放宣传资料等形式,多渠道全方位进行政策宣传。全市投入宣传资金近20万元,力争使政策宣传家喻户晓。去年底,南阳市卫生健康委下发开展2020年计划生育“三项扶助”工作的通知,要求按照国家和省政策规定,认真组织符合条件对象的申报工

作。今年1月,南阳市卫生健康委根据国家要求,对工作再进行再部署,要求各县(区)在科学防疫的前提下,核实符合人数,随后网上录入,并提供上门服务,让工作人员多跑腿、群众少跑路。

南阳市卫生健康委以年审对象一个不错为标准,保障暖心审核到位。享受扶助政策的对象居住分散,身体状况参差不齐,为了保证每个对象都能准确审核,各县(区)卫生健康委采取了暖心便民的审核措施:全员参与,县、乡、村三级联动分包对象,保证审核率达100%;人性化审核,对申报对象的生育、婚

姻和人口自然变动情况,县(区)、乡(镇、办事处)调查人员上门走访核实,对于因疫情不能见面的,由户籍地村委会、居委会证明,对行动不便或外地居住的可手机视频,提供人性化服务;终身负责,坚持谁审核谁签字,谁签字谁负责,责任倒查,终身负责。

南阳市卫生健康委以扶助对象资金发放一分不少为宗旨,保障资金发放到位。为了确保全市“三项扶助”资金发放准确率达到100%,该市建立了资金保障制度,做好预算,年初市、县两级卫生健康委配合财政部门做好下一年度“三项扶助”资

金预算;及时拨付,国家和省级资金下发后,卫生健康系统协调市、县两级财政及时做好资金缺口微调,第一时间将资金拨付到金融机构;监督管理,各项资金全部以一卡通的形式发放到人,卫生健康部门负责资格确认,财政部门负责资金管理,金融机构负责资金发放,纪检监察部门负责社会监督。据了解,2019年,全市共发放农村部分计划生育家庭奖励扶助金6119.33万元,城镇独生子女家庭奖励扶助金5196.77万元,计划生育特殊家庭特别扶助金2921.76万元,足额及时到位,没有出现一例差错。



男队员手写书签 祝福身边的女性

本报记者 史尧

“愿世间美好,与你环环相扣。这是河南的大夫刚才送给我的节日书签,我真的很感动……”3月8日,在武汉市江汉区方舱医院,一位女患者收到了医务人员送来的“三八”妇女节礼物后,给家人打电话时流下了感动的泪水。

送书签的医务人员是河南省第八批援鄂医疗队医师宋二军。一个多月来,他和同事们奋战在疫情防控的第一线,一次次目睹了女队员们战斗在一线的不易,也一次次见证了医患间的亲情。

为了给女队员们送上惊喜,鼓励患者安心养病,医疗队全体男队员决定亲手制作书签,书写祝福语赠送给女队员和女患者。

“今天,我一共给女同事和

女患者发出了30余个书签,书签是我们男队员一直做到今天凌晨才做好的。”宋二军说,无论是女医务人员还是女患者,像今年这样过“三八”妇女节,恐怕这辈子也不会有第二次了,希望小小的书签能够传递来自河南的关怀,为医患双方都留下一份特殊的记忆。

医疗队队员刘宁博早上一踏上前往方舱医院的班车,就收到了书签:“非常感谢帅哥们送给我们的书签,有喜有悲才叫人生,有苦有甜才是生活,祝福语让我心里暖暖的,谢谢你们,给你们点赞!”

“2020年的春天是不一般的春天,在这个春天里,我们相聚在武汉,成为朋友,共同度过一个有意义的‘三八’妇女节。”收到书签的女队员齐瑞云说。

患者复阳再进舱 医疗队员巧宽慰

本报记者 丁玲 通讯员 陈燕

在武汉市青山区方舱医院,郑州市第二人民医院援助湖北医疗队队员尹园园开始了合舱后的第一次查房,大部分患者都积极乐观,他们相互加油、鼓励,不停地对医疗队表达着谢意。

但是个别患者情绪不是特别高。有一位中年患者,她把自己封闭在一个狭小的区域,医务人员在查房时,她就掀开一个“窗帘”的角,情绪低落地说她是“二进宫”了,并解释“之前在另外一个方舱医院已经符合出院标准了,并且在酒店隔离了14天,解除隔离回家后感觉双腿酸软乏力,复查核酸阳性,再次进入方舱医院”。这一次,她听尹园园宽慰说:“不要把所有的错都揽到自己身上,是家里的老人、孩子都得隔离了,她都很闷、自责和后怕。”

为了安抚这位患者,尹园园给她打了个比方:“把病毒想象成敌人,患上这个病就好比敌人侵犯了你的家园(身体),根据其破坏的程度来决定你病的轻重及肺部CT病灶的大小,家里人临时自发组成了保卫队(免疫细胞),奋起抵抗,经过一段时间的努力,终于将敌人(新冠病毒)消灭了!但家园并没有立即形成军队(抗体)进行站岗放哨。隔了一段时间,趁着保卫队松懈的时候,敌人卷土重来。”

尹园园宽慰患者:“不要把所有的错都揽到自己身上,是家里的老人、孩子都得隔离了,她都很闷、自责和后怕。”

为了安抚这位患者,尹园园

给她打了个比方:“把病毒想象成敌人,患上这个病就好比敌人侵犯了你的家园(身体),根据其破坏的程度来决定你病的轻重及肺部CT病灶的大小,家里人临时自发组成了保卫队(免疫细胞),奋起抵抗,经过一段时间的努力,终于将敌人(新冠病毒)消灭了!但家园并没有立即形成军队(抗体)进行站岗放哨。隔了一段时间,趁着保卫队松懈的时候,敌人卷土重来。”

尹园园宽慰患者:“不要把所有的错都揽到自己身上,是家里的老人、孩子都得隔离了,她都很闷、自责和后怕。”

黄河三门峡医院 火线提拔援鄂医生

本报记者 刘岩 通讯员 刘韶红

3月6日,黄河三门峡医院党委召开会议并报请上级同意,火线提拔程小宪为黄河三门峡医院胸科医院副院长。

“把队伍安全地带回来。”出征湖北前,面对三门峡市委书记刘南昌的嘱托,三门峡市援鄂医疗队队长程小宪回答得铿锵有力:“一定完成任务!”

程小宪是黄河三门峡医院呼吸与危重症医学科主任,在武汉,他第一个进入方舱医院熟悉工作流程,值班、查房、和患者沟通等,承担着繁重的医疗工作。

下班回到驻地,程小宪还要组织队员学习各种诊疗方案、防护知识:“大家一定要把新版诊疗方案学懂弄透,一定要对患者高度负责,观察病情一定要仔细,绝不能让一例重症患者在我们手里被耽误。我们要严把出院标准,办理出院要慎之又慎,更不能让一例不符合出院标准的患者出院。”

刘南昌的嘱托程小宪始终牢记在心头,队员们“防护做得怎么样、吃饭休息怎么样、心态怎么样”是他每一天都要关注的事情。在方舱医院,他总是想尽办法照顾队员:在驻地,他带领大家对环境消毒,帮大家检查防护措施,关心队员营养状况,和队员谈心,带领大家锻炼身体……

程小宪是黄河三门峡医院呼吸与危重症医学科主任,在武汉,他第一个进入方舱医院熟悉工作流程,值班、查房、和患者沟通等,承担着繁重的医疗工作。

下班回到驻地,程小宪还要组织队员学习各种诊疗方案、防护知识:“大家一定要把新版诊疗方案学懂弄透,一定要对患者高度负责,观察病情一定要仔细,绝不能让一例重症患者在我们手里被耽误。我们要严把出院标准,办理出院要慎之又慎,更不能让一例不符合出院标准的患者出院。”



日前,沁阳市卫生健康委组织委机关30余名干部职工,来到常平乡簸箕掌村,开展义务植树活动。所有人佩戴口罩、手套,合理划分种植区域,分散作业。活动现场,大家搬运树苗、挖土、扶苗、填土,分工协作、密切配合,齐心协力栽下一棵棵树苗,给春天增添了生机。

王正勤 侯林峰 于辉/摄

省传染病医院 139名医护人员撤出隔离病区 最长工作时间为50天

本报记者 刘旻 通讯员 王璞

3月9日上午,河南省传染病医院(郑州市第六人民医院)隔离病区的139名医护人员(25名医生、114名护士),在完成病房终末消毒后撤离隔离病区,前往医学观察点接受14天的集中医学观察。他们中间时间最长的已经在隔离病区连续工作了50天。

在当天撤离的医护人员中,有郑州市医疗救治专家组组长、河南省传染病医院感染科主任赵清霞,被省委组织部首批表彰的防疫工作表现突出的共产党员、该院重症医学科主任杨跃杰等。赵清霞说,当前抗击疫情还没有取得全面胜利,

会服从组织安排,配合做好医学观察,并随时待命,准备重返战斗岗位。

河南省传染病医院接诊了全省首例新冠肺炎患者,累计收治疑似患者511人,治愈出院确诊患者69人,已于3月4日实现确诊病例和疑似患者清零目标。

郑大一附院新冠肺炎患者清零

本报记者 常娟 通讯员 曹咏 符臻臻

3月7日上午11时,郑州大学第一附属医院最后一名新冠肺炎确诊患者治愈出院。至此,该院在院确诊患者暂时实现清零。

作为河南省新冠肺炎救治省级定点医院,1月22日至3月7日,郑州大学第一附属医院累计收治确诊患者76例(危重症22例,重症25例,普通

型29例),治愈66例;累计收治疑似患者114人,累计排除疑似患者88人。该院发热门诊累计接诊患者6471人次(发热门诊1908人次,普通发热门诊4563人次),发热门诊累计收治患者169例,死亡7例。

“最后一例患者出院,标志着我院抗击新冠肺炎疫情初战告捷。但医务人员不能放松警惕,尤其是现在

疫情在一些地区还很严重,境外患者骤增,我们要做好这方面的防护。”郑州大学第一附属医院院长刘章锁说,“患者出院后,医院的隔离病房仍保留,医务人员也会始终处在备战状态,对境外归来的人员按照国家相关政策进行严格的隔离,对于已经出院的患者做好随访工作,指导他们做好康复工作,以防止病情出现反复。”

在这支服务队中,队员数量最多的就是餐饮配送组,负责协助健康餐厅为订餐的住院患者提供三餐送餐及配送服务等工作。

“为了确保患者能及时吃到热腾腾的饭菜,队员们都自觉提前到岗。”餐饮配送组负责人周河川说。

鹤壁药店设置“一米线”

本报记者 高志勇 通讯员 郭志强 潘会朝

为了最大程度降低疫情传播风险,近日,鹤壁市市场监管局在药品经营企业开展“安全一米线,健康你我他”活动,要求所有开门

营业的药店设置“一米线”,倡导大家保持一米安全距离,共同筑起疫情防控安全线。

人与人之间间隔一米以上,是一个相对安全的距离,可以有效避免飞沫传播。全市各药品经营企业迅速行动,按照“一米线”倡议要求,在人员排队等候区设立标识显著的1米距离线,提示顾客按1米间距排队,并安排专人维持秩序。

“以前只有一名安保人员在把守,人流量较大时会有漏检的情况,服务队来了之后,情况好转了很多,现在基本上能做到每个进入医院的人都筛查到,把好了第一道防线。”院区把口组负责人弓少雷说。

在这支服务队中,队员数量最多的就是餐饮配送组,负责协助健康餐厅为订餐的住院患者提供三餐送餐及配送服务等工作。

“为了确保患者能及时吃到热腾腾的饭菜,队员们都自觉提前到岗。”餐饮配送组负责人周河川说。

给援鄂医务人员撑起心灵防护伞

本报记者 尚慧彬 通讯员 黄洪勇

“王院长,前几天我省医疗队收治了一位70多岁的男性新冠肺炎患者,伴有耳聋及严重躯体疾病,医务人员与其沟通困难,他情绪烦躁不安、冲动,将医疗队员的治疗车推翻。这种情况如何处理?”一大早,河南援鄂医疗队一位队员给王长虹打来电话。

王长虹是河南省精神病医院(新乡医学院第二附属医院)院长,也是疫情期间河南省心理救援医疗队专家。向清患者的各种情况后,他随即给出心理治疗建议,并请医疗队医生及时沟通治疗方法,后续反馈干预情况。

王长虹告诉记者,河南省心理救援医疗队组建以来,每天都会收到类似的案例。

疫情发生以来,广大医务工作者尤其是援鄂一线医务人员比公众承受着更大的精神压力,河南省援鄂医务人员的心理状态如何调整?如何做好他们的心理防护工作?河南省卫生健康委一直关心前线医务人员的心理健康。2月1日,河南省疫情防控指挥部制定下发了《关于加强新型冠状病毒肺炎感染的肺炎疫情紧急心理干预工作的通知》,成立了河南省心理救援医疗队;2月18日,出台文件,指定河南省精神病医院专家向援鄂医疗队提供24小时一对一心理支持、心理保健服务,帮助医疗队员预防和减轻高强度工作可能导致的心理困惑,维护医疗队员们的心理健康。

“早在2月12日,我院专家就开始对接援鄂医疗队员了,目前已经完成全部援鄂医疗队的顺利对接。对接专家有丰富的临床心理咨询经验,不少人都参与过汶川地震、小学生食物中毒等事件的心理干预工作。”王长虹说,近年来,河南省在心理危机干预方面还开展过多次应急演练,积累了不少经验。

“今天队员们工作强度大吗?精神面貌怎样?”河南省心理咨询中心主任张瑞岭与河南省第二批援鄂医疗队队长刘心想进行对话。

“张主任,经过您的培训,最近队员们心理状况很好,请放心,我们会圆满完成任务。”电话那头,刘心愉快地笑了起来。

“在一线隔离病区工作的医务人员,穿着厚重的防护服,工作时间平均在6小时以上。高强度的工作无论是对体能,还是心理,都是巨大的考验。”张瑞岭说,这时候职业枯竭问题就会袭来,队员们会出现疲劳、失眠、焦虑、易怒等症状。

张瑞岭告诉记者,及时进行心理干预和疏导非常重要。除了体能透支、环境的压抑、刺鼻的消毒水等对医疗队员造成心理上的不利影响外,对家人的思念、牵挂甚至愧疚,在救治患者过程中遇到的挫折,也让他们承受了较大的心理压力。

“还有一个群体,那就是医务人员的家属,他们每时每刻都在挂念前线的亲人,还不能随时随地联系上亲人。”该院党委书记宋景贵说,最近,河南省心理救援医疗队的另一项工作也同时在医务人员家属中展开。

洛阳市中心血站 献热血驰援武汉

本报记者 刘永胜 通讯员 李冬 郑备战

“无偿献血争当‘排头兵’,驰援武汉必须‘我先上!’”这是洛阳市中心血站干部职工的誓言。在落实国家、省卫生健康委关于支持武汉血液供应的要求中,洛阳市中心血站干部职工应急献血20人次,捐献全血3000毫升,单采血小板15个治疗量。

作为无偿献血的倡导者、推动者、实施者,洛阳市中心血站干部职工一直是无偿献血的“排头兵”。每当血液库存不足、临床用血困难时,他们总是义无反顾率先垂范,“我先上”已成为自觉行动。去年,洛阳市中心血站有71人次捐献全血1.96万毫升,机采血小板21个治疗量,先后荣获全国无偿献血奉献奖金奖14人次、银奖23人次、铜奖39人次,职工献血率达到97%。

在郑州人民医院,有一支疫情防控支持服务队,他们化身医院里的“外卖骑手”“跑腿专员”等,默默奉献,以实际行动支持疫情防控。

该服务队拥有122名队员,由职能科室中不担任防控主体任务的科员和工勤人员组成,分为病区把口组、导诊服务组、餐饮配送组、院区把口组、患者物品运送组、社区把口组6个小组,工作时间分为全天制、半天制和时段制。

抗疫期间,该院要求所有由门诊转住院的患者,以及需要做检查

的住院患者均由工作人员陪同。这让负责陪检的中央服务中心的工作量剧增。

“以前住院患者陪检任务最多每天20多个,现在达到了110个以上,导诊服务组的成立太及时了,为我们解决了很大的难题。”中央服务中心负责人刘文文说。

院区把口组作为医院的第一道关口,主要负责协助安全保卫部在医院门口主要出入口,对进入医院的人员进行扫码登记、体温测量及相关排查、引导等工作。

“以前只有一名安保人员在把守,人流量较大时会有漏检的情况,服务队来了之后,情况好转了很多,现在基本上能做到每个进入医院的人都筛查到,把好了第一道防线。”院区把口组负责人弓少雷说。

在这支服务队中,队员数量最多的就是餐饮配送组,负责协助健康餐厅为订餐的住院患者提供三餐送餐及配送服务等工作。

“为了确保患者能及时吃到热腾腾的饭菜,队员们都自觉提前到岗。”餐饮配送组负责人周河川说。

“以前只有一名安保人员在把守,人流量较大时会有漏检的情况,服务队来了之后,情况好转了很多,现在基本上能做到每个进入医院的人都筛查到,把好了第一道防线。”院区把口组负责人弓少雷说。

在这支服务队中,队员数量最多的就是餐饮配送组,负责协助健康餐厅为订餐的住院患者提供三餐送餐及配送服务等工作。

“为了确保患者能及时吃到热腾腾的饭菜,队员们都自觉提前到岗。”餐饮配送组负责人周河川说。

在这支服务队中,队员数量最多的就是餐饮配送组,负责协助健康餐厅为订餐的住院患者提供三餐送餐及配送服务等工作。

“为了确保患者能及时吃到热腾腾的饭菜,队员们都自觉提前到岗。”餐饮配送组负责人周河川说。

疫情时期,探视人员的物品如何及时送到患者手上?每天7时30分至18时,患者物品运送组都会有两名队员在医院黄河路路口,对物品进行登记消毒,然后及时交到患者手上。

支持服务队队长杨粤说,组队通知一发出,仅半天时间就有近200名职工报名,有的科室甚至全员上阵。

“第一天到那儿,大家都没做过类似工作,有点儿手足无措。”第一批参与餐饮配送组工作的院办科员

刘海雷说,因为自己比较有经验,于是他带领大家快速进入工作状态。

健康和医疗事业部的郭美男和董素娟负责把守神经内科二病区和三病区,两位护士长对她们的评价很高。“两个科室住院患者比较多,美男和素娟来了之后,帮了我们很大的忙,患者对她们的评价也特别好。”神经内科三病区护士长赵玉洁说。

“在特殊情况下,我们尽可能发挥队员的最大能动性,进行人性化的管理,为一线医务人员排忧解难。”杨粤说。